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BAREM DE L'EXAMEN: L’'examen consta de dues opcions (A i B). L'estudiant haura de triar integrament una de |es du
Cada opci6 consta de quatre blocs. Cada bloc es valorara sobre 10 punts. Els punts assignats a cada qguestio figuren en

BAREMO DEL EXAMEN: El examen consta de dos opciones (A y B). El estudiante deberé elegir integramente ung de la
dos. Cada opcién consta de cuatro blogues. Cada bloque se valorara sobre 10 puntos. Los puntos asignados a cada cue

figuran en el texto.

OPCIOA OPCION A

BLOC |. Base molecular i fisicoguimica de la vida
BLOQUE |. Base molecular y fisico-quimica de la vida

1. En relacié amb I'osmosi: a) Defineix els termeasmaosi, pressié osmatica, dissolucié hipotonica, dissolucié hiperton
dissolucions isotoniqueg3 punts). b) Quée ocorre quan una cél-lula animal se submergeix en un medi hipertonic?,
punt). ¢) | en un medi hipotonic? (1 punt).

1. En relacion con la 6smosis: a) Define los términos dsmosis, presion osmética, disolucion hipotdnica, disolucion h

cai
1

perto

y disoluciones isoténicas (3 puntos). b) ¢Qué ocurre cuando una célula animal se sumerge en un medio hiperténice

punto). c) ¢Y en un medio hipoténico? (1 punto).

2. En la segient figura es mostren les férmules quimiques d’algunes

; R . 3 4
biomolécules. Indiqueu (5 punts):
a) Quina correspon a un acid gras insaturat. foor
b) Quina és una piranosa. 1 2 I
¢) Quines formen part de I’ADN. o E:z il
. N~ . - 2 CH
d) Quina correspon a un acid gras saturat. coo I I [
. » + | _C_CH; CH, CH,
e) Quina forma part de proteines. HN—¢—H NS & L
2. En la siguiente figura se muestran las férmulas quimicas de algunas™:°" o? ™ &, &,
biomoléculas. Indica (5 puntos): H %u, ,::,.,
a) Cual corresponde a un &cido graso insaturado. 5 6 o cHy
b) Cuél es una piranosa. P s
c) Cuales forman parte del DNA. [ wocw, oy M ™
d) Cual corresponde a un &cido graso saturado. Y J HoOH [
. . OH H H OH CH, CH,
e) Cuél forma parte de proteinas HO OH I I
OH H 'I:"z ICH:
H OH &, &,
%"z éH,
g . . f”z '!H,
BLOC Il. Estructura i fisiologia cel-lular / cH,

BLOQUE II. Estructura y fisiologia celular

3. Expliqueu la relacié funcional entre RER, aparell de Golgi i lisosomes (6 punts).
3. Explica la relacién funcional entre RER, aparato de Golgi y lisosomas (6 puntos).

4. Compareu el transport per difusié simple amb el transport per difusio facilitada i indiqueu quin tipus de molécules
transporten en cada un (2 punts).

4. Compara el transporte por difusién simple con el transporte por difusion facilitada indicando qué tipo de molé
transportan en cada uno (2 puntos).

5. Citeu les fases del cicle de Calvin i assenyaleu I'enzim que inicia el cicle (2 punts).
5. Nombra las fases del ciclo de Calvin y sefiala la enzima que inicia el ciclo (2 puntos).
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BLOC lll. Herencia bioldgica: genética classica i molecular
BLOQUE Ill. Herencia biolégica: Genética clasica y molecular

6. Definiu els seglents termes (5 punts):

a) Al-lel, b) Heterozigot c) Fenotip, d) Entrecreuament o sobreencreuameajRecombinacio.

6. Define los siguientes términos (5 puntos):

a) Alelo, b) Heterocigoto, c) Fenotipo, d) Entrecruzamiento o sobrecruzamiento, €) Recombinacion.

7. Contesteu de forma precisa i breu a les giestions segients:

a) Definiu qué és una mutacié (1 punt).

b) Quin avantatge suposa per als éssers vius que I’ADN no siga totalment immutable? (1 punt).
c) Definiu breument els tipus de mutacions (3 punts).

7. Contesta de forma precisa y breve a las siguientes cuestiones:

a) Define qué es una mutacion (1 punto).

b) ¢Qué ventaja supone para los seres vivos que el DNA no sea totalmente inmutable? (1 punto).
c) Define brevemente los tipos de mutaciones (3 puntos).

BLOC IV. Microbiologia i immunologia. Aplicacions
BLOQUE IV. Microbiologia e inmunologia. Aplicaciones

8. S’administra la vacuna del papil-loma huma (VPH) a dones que no han patit la malaltia. Aquesta vacuna co
diferents proteines L1 per a garantir major proteccioé contra el VPH. Quin tipus de resposta immunitaria (primaria g
secundaria) es posa en marxa després de I'administracié de la vacuna? Justifiqueu la resposta i expliqueu en
consisteix aguesta resposta immunitaria (4 punts).

8. Se administra la vacuna del papiloma humano (VPH) a mujeres que no han padecido la enfermedad. Esta vacur
diferentes proteinas L1 para garantizar mayor proteccion contra el VPH. ¢Qué tipo de respuesta inmunitaria (pr
secundaria) se pone en marcha tras la administracion de la vacuna? Justifica la respuesta y explica en qué co
respuesta inmunitaria (4 puntos).

9. En un experiment d’investigacio es disposa de quatre tubs d’assaig amb cultius de la mateixa concentracio d’'una
del bacteri Salmonellaspen el mateix medi nutritiu. Cada tub rep un tractament diferent, i es mesura la densitat optic
a diferents temps. La densitat optica mesura, de forma indirecta, el nombre de cél-lules que hi ha: com més elevat
nombre de cel-lules, més densitat optica. En la taula seglient es mostren els mesuraments de les densitats optiq
funcio del temps, a partir del moment d’aplicacié dels diferents tractaments.

a) Doneu una explicacio justificada dels resultats obtinguts en el tub amb antibidtic (2 punts).

b) Els resultats obtinguts a partir del mesurament dels tubs tractats amb el bacteriofag P22 de cicle litic i el bacterio
P22 de cicle lisogenic s6n molt diferents. Expliqueu la causa d’aquesta diferencia (4 punts).

9. En un experimento de investigacion, se dispone de cuatro tubos de ensayo con cultivos de la misma concentra
cepa de la bacteria Salmonella sp. en el mismo medio nutritivo. Cada tubo recibe un tratamiento diferente, y s
densidad optica a diferentes tiempos. La densidad Optica mide, de forma indirecta, el nimero de células que hay
namero de células, mayor densidad Optica. En la tabla siguiente se muestran las medidas de las densidades optica
del tiempo, a partir del momento de aplicacion de los diferentes tratamientos.

a) Da una explicacion justificada de los resultados obtenidos en el tubo con antibiotico (2 puntos).

b) Los resultados obtenidos a partir de la medida de los tubos tratados con el bacteriéfago P22 de ciclo litico y el ba
P22 de ciclo lisogénico son muy diferentes. Explica la causa de esta diferencia (4 puntos).

Tub amb Salmonella sp./ Densitat Optica en funcié del temps/
Tubo con Salmonella sp. Densidad 6ptica en funcion del tiempo

Omin | 20 min 40 min 60 min 80 min 100 min
Tub de control/ 0,624 | 0,845 1,040 1,252 1,441 1,628
Tubo de control
Tub amb antibiotic/ 0,612 | 0,599 0,570 0,413 0,392 0,315
Tubo con antibi6tico
Tub amb bacteriofag P22 de cicle litic/ 0,628 0,598 0,444 0,365 0,304 0,100
Tubo con bacteriofago P22 de ciclo litico
Tub amb bacteriofag P22 de cicle lisogenic/ 0,631 0,702 0,716 0,895 1,088 1,550
Tubo con bacteriéfago P22 de ciclo lisogénico
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OPCIOB OPCION B

BLOC I. Base molecular i fisicoquimica de la vida
BLOQUE |. Base molecular y fisico-quimica de la vida

1. En relacié a la figura seguent:

a) Indiqueu quina molécula representa i quina és la composicioé dels monomers que la
formen (2 punts).

b) Expligueu quin tipus d’interaccions es produeixen per a formar I'estructura
secundaria de la molecula (1 punt).

c) Indiqueu en quin procés biologic esta implicada i quina és la seua funci6. Expliqueu 1,
el paper de les zones marcades com A i B (2 punts).
1. En relacién a la siguiente figura:

a) Indica qué molécula representa y cudl es la composicion de los mondmeros que la
forman (2 puntos).

b) Explica qué tipo de interacciones se producen para formar la estructura secundaria de
la molécula (1 punto). S
¢) Indica en qué proceso bioldgico esta implicada y cudl es su funcién, explicando el papel B
de las zonas marcadas como A y B (2 puntos).

2. En relacié amb els enzims: Estado de transicion, X
a) Definiu breument qué és un enzim (1 punt). \G* (no
b) Relacioneu els termes apoenzim, cofaciayrup prostétic(3 punts). e

5+ (catalizada)
R

¢) Basant-vos en la segulent figura, expliqueu el mode d’'accioé dels enzims S
punt).

-
‘ AG

Sustrato

l
2. En relacion con las enzimas: é "
a) Define brevemente qué es una enzima (1 punto). 3 de la
b) Relaciona los términos apoenzima, cofactor y grupo prostético (3 puntos). o P
c) En base a la siguiente figura, explica el modo de accién de las enzimas (1p J
Producto

Transcurso de la reaccion —

BLOC Il. Estructura i fisiologia cel- lular
BLOQUE II. Estructura y fisiologia celular

3. Relacioneu de forma apropiada els conceptes de les quatre columnes de la seguent taula referits al citosque
punts):

3. Relaciona de forma apropiada los conceptos de las cuatro columnas de la siguiente tabla referidos al citoes
puntos):

Filaments intermedis / Filamentos intermedios| 7 nm Tubulina Fus acromatid Huso acromatico
Microfilaments /Microfilamentos 10 nm | Queratina | Mobilitat cel-lular /Movilidad celular
Microtdbuls / Microtubulos 25 nm | Actina For¢ca mecanici/ Fuerza mecanica

4. Indiqueu la localitzacié cel-lular dels processos segiients: a) organitzacié dels microtubuls, b) fotofosforilacio, c)
de Krebs, d) reconeixement cel-lular, e) transferéncia d’aminoacids a la cadena polipeptidica, f) acoblament dg
subunitat major del ribosoma amb la subunitat menor (3 punts).

4. Indica la localizacion celular de los procesos siguientes: a) organizacion de los microtubulos, b) fotofosforilacidon
de Krebs, d) reconocimiento celular, e) transferencia de aminoéacidos a la cadena polipeptidica, f) ensamblaje de la
mayor del ribosoma con la subunidad menor (3 puntos).

5. Respecte a 'ADN mitocondrial de mamifers: a) Expliqueu les diferéncies estructurals entre I’ADN mitocondrial
I’ADN nuclear (2 punts). b) Com s’hereta '’ADN mitocondrial? (1 punt). ¢) L’existéncia de 'ADN mitocondrial, serveix
de suport a la teoria endosimbiotica? Raoneu la resposta (1 punt)
5. Respecto al DNA mitocondrial de mamiferos: a) Explica las diferencias estructurales entre el DNA mitocondrial \
nuclear (2 puntos). b) ¢Cémo se hereda el DNA mitocondrial? (1 punto). ¢) La existencia del DNA mitocondrial,
apoyo a la teoria endosimbiotica? Razona la respuesta (1 punto).
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BLOC lll. Herencia biologica: genética classica i molecular
BLOQUE IIl. Herencia biolégica: Genética clasica y molecular

6. En la seglent fotografia realitzada amb el microscopi optic es podeyger “ = R e
observar cel-lules vegetals en divisié per mitosi. a) Indiqueu en quina fac v o 9 '
esta cada una de les cél-lules marcades com 1 i 2 (1 punt). b) Expliqueu /. s B
cada cas el que ocorre en la fase corresponent (2 punts). ¢) Com son des % -~

punt de vista genétic les cel-lules filles després de la mitosi? (1 punt)

)‘
-

6. En la siguiente fotografia realizada con el microscopio Optico se pu<’_ "
observar células vegetales en division por mitosis. a) Indica en qué fase" §~ (
cada una de las células marcadas como 1y 2 (1 punto). b) Explica en cade _ (

lo que ocurre en la fase correspondiente (2 puntos). c) ¢COmo son de: i W

punto de vista genético las células hijas tras la mitosis? (1 punto)

7. Si un polipeptid té 450 aminoacids, indiqgueu quants ribonucleotids tindra el fragment de I'RNA missatger q
codifica aquests aminoacids (2 punts).
7. Si un polipéptido tiene 450 aminoacidos, indica cuantos ribonucleédtidos tendra el fragmento del RNA mens
codifica esos aminoécidos (2 puntos).

8. Expliqueu (4 punts): a) El concepte de gen des del punt de vista molecular. b) Que son els introns i els exons? ¢
vol dir que el codi genétic és degenerat o redundant? d) Qué és un organisme transgenic?
8. Explica (4 puntos): a) El concepto de gen desde el punto de vista molecular. b) ¢Qué son los intrones y exone
quiere decir que el cddigo genético es degenerado o redundante? d) ¢ Qué es un organismo transgenico?

BLOC IV. Microbiologia i immunologia. Aplicacions
BLOQUE IV. Microbiologia e inmunologia. Aplicaciones

9. a) Feu un dibuix d’'un bacteri i assenyaleu les seues estructures (3 punts). b) Poseu un exemple de bacteri patoge
altre de simbiotic i raoneu la resposta (3 punts).
9. a) Haz un dibujo de una bacteria y sefiala sus estructuras (3 puntos). b) Pon un ejemplo de bacteria patégend
simbidtica y razona tu respuesta (3 puntos).

10. La resposta immune inespecifica és aquella que respon davant de la preséncia de qualsevol patogen o toxina qu
detectat com a tal; en canvi, la resposta immune especifica o adquirida és aquella que es dirigeix especificament ¢
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un determinat microorganisme o toxina. La figura que es mostra a continuacio representa el moment d’interaccié entre

ambdues respostes.
Citeu cada un dels processos que tenen lloc en aqueix moment (indicats en la figura com A, B i C) i escriviu el nom d
cél-lules, molécules o complexos que estan formant part d’aquests (indicats en la figura com 1, 2, 3, 4 i 5) (4 punts).
10. La respuesta inmune inespecifica es aquella que responde ante la presencia de cualquier patégeno o toxi

e les

na q

detectado como tal; en cambio, la respuesta inmune especifica o0 adquirida es aquella que se dirige especificamente cor

determinado microorganismo o toxina. La figura que se muestra a continuacion representa el momento de interac
ambas respuestas.

Nombra cada uno de los procesos que tienen lugar en ese momento (indicados en la figura como A, B y C) y escrib
de las células, moléculas o complejos que estan formando parte de ellos (indicados en la figura como 1, 2, 3, 4y 5)
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Criteris Generals de Correccio de 'Examen de Biologia

1.- L’examen consta de dues opcions A i B, I'estudiant ha de triar-ne integrament una de les dues.

2.- El plantejament de les guestions pot basar-se en un text breu, un dibuix, esquemes i representacions

grafiques.

3.- Algunes d’aquestes questions requereixen el coneixement i comprensié dels conceptes, altres requere

la comprensié dels processos cientifics, i altres la comprensio de I'aplicacié dels coneixements cie

4.-’examen es valorara sobre 10 punts. Els punts assignats a cada quiesti6 figuren en el text.

Criterios generales de Correccion del Examen de Biologia

ntific

1.- El examen constara de dos opciones A y B, y el estudiante deberé elegir integramente una de las dos

2.- El planteamiento de las cuestiones podra basarse en un texto corto, dibujo, esquemas y represente

gréficas.

3.- Algunas de estas cuestiones requeriran el conocimiento y comprension de los conceptos, otras re
comprension de los procesos cientificos y otras la comprension de la aplicacion de los conog
cientificos.

4.- El examen se valorara sobre 10 puntos, y los puntos asignados a cada cuestion figuraran en el te|
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OPCIO A

BLOC I. Base molecular i fisicoquimica de la vida

1. En relacié amb I'osmosi:

a) Defineix els termessmosi, pressié osmotica, dissolucié hipotonidasolucié hipertonica i dissolucions isotoniqués punts).
b) Qué ocorre quan una cel-lula animal se submergeix en un medi hipertonic? (1 punt).

¢) I en un medi hipotonic? (1 punt).

a) L'osmosi és el moviment d’aigua a través d’'una membrana semipermeable produit per la diferéncia de concentracié a un costatia |

de la membrana. La pressié osmotica és la pressio que caldria exercir per a evitar el pas d’aigua a través de la membrana sem

perm

El pas del dissolvent es produeix des de la dissolucié més diluida (dissolucio hipotonica) a la més concentrada (dissolucié hipentonice

que ambdues dissolucions igualen la seua concentracié (dissolucions isotoniques).
b) Una cél-lula animal en una dissolucio hipertonica perd aigua i el seu volum disminueix.
c¢) Al contrari, en una dissolucié hipotonica entraria aigua en la cél-lula i augmentaria el seu volum i podria arribar a trencar-se.

2. En la segient figura es mostren les férmules quimiques d’algunes biomolécules. Indiqueu (5 punts):
a) Quina correspon a un acid gras insaturat.

b) Quina és una piranosa. 3 4
¢) Quines formen part de 'ADN. 00"
d) Qu!na correspon a un acid gras saturat. L,,z 00"
e) Quina forma part de proteines. 1 2 %n, Ly,
z N . . N coo™ (I) CH, é",
a) Esun acid gras insaturat la molecula 3. N & o, W '
- : 5 Hofi—e—H N N7 T e
b) Es una piranosa la molécula 5. N ) i CH, én,
c) Formen part de I'ADN les molécules 2 i 6. S0l o T
d) Es un acid gras saturat la molécula 4. N %n, l.,,
e) Forma part de proteines la molécula 1. 5 6 P %n,
cln ?n,
CH,OH CH,
. i . HOCH, O I E:*
H H H [ s
OH H H OH CH, CH,
HO OH | I
OH H CH, CH,
H OH | |
il
CH, Cll»lz
CH, CH,

BLOC Il. Estructura i fisiologia cel- lular

3. Expliqueu la relaci6 funcional entre RER, aparell de Golgi i lisosomes (6 punts).

El RER sintetitza proteines entre les quals es troben enzims hidrolitics, proteines de membrana i proteines de secrecid. En aqu
vesicules que son transportades a través de I'aparell de Golgi, on es modifiquen les proteines. Les vesicules de secrecié de
Golgi es fusionen amb la membrana plasmica i expulsen el seu contingut o formen els lisosomes que s’encarreguen de la digesti

4. Compareu el transport per difusio simple amb el transport per difusio facilitada i indiqueu quin tipus de molécules es transports
en cada un (2 punts).
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En el transport per difusié simple, gasos, molécules apolars i molécules polars sense carrega de baix pes molecular, travessg
lipidica de la membrana a favor del potencial electroquimic. En la difusié facilitada també es produeix transport a través de me
favor de potencial electroquimic, siga per mitja de proteines canal que permeten el pas d'ions, o per mitja de proteines transport
s’uneixen a les molécules a transportar i pateixen canvis conformacionals que permeten la transferéncia de la molécula d’'un
altre de la membrana.

5. Citeu les fases del cicle de Calvin i assenyaleu I'enzim que inicia el cicle (2 punts).
Fixaci6 i reduccié de CQOi regeneracié de la ribulosa 1,5-bisfosfat. L'enzim que fixa e} @Ol'atmosfera és la ribulosa 1,5-bisfos

carboxilasa (Rubisco).

BLOC Illl. Heréncia biologica: genética classica i molecular

6. Definiu els seglients termes (5 punts):

a) Al-lel, b) Heterozigof c) Fenotip, d) Entrecreuament o sobreencreuamer) Recombinacio

a) Es cada una de les diferents formes alternatives que pot presentar un gen.

b) Quan els dos al-lels d'un gen sén diferents (Aa).

c) Es el nom que rep la manifestacio observable del genotip: forma, color, grandaria, etc.

d) Procés pel qual les cromatides de cromosomes homolegs s’'aparellen i intercanvien seccions del seu ADN durant la meiosi.
e) Es l'intercanvi de material hereditari entre les cromatides dels cromosomes homolegs en la meiosi.

7. Contesteu de forma precisa i breu a les gliestions seguents:

a) Definiu qué és una mutacié (1 punt).

b) Quin avantatge suposa per als éssers vius que I'’ADN no siga totalment immutable? (1 punt).
c) Definiu breument els tipus de mutacions (3 punts).

a) La mutacio és un canvi en el material genétic (ADN).

b) La variabilitat d'una espécie es deu en part a les mutacions, ja que aquestes, sotmeses a processos de seleccié natural, pg
una millor adaptacié al medi i, per tant, una evolucié. Si ’ADN féra totalment immutable, no hauria existit I'evolucié de les espécig
c¢) Les mutacions poden ser de tres tipus: molecular o génica, cromosomica, i genomica o cariotipica. Les mutacions moleculars
son les que afecten la sequéncia de nucleotids d’'un gen determinat. Poden produir-se per substitucio, per pérdua (delecié) o pe

nlat
mbra
adore
costat

fat

den i

n

o gél
r insel

nous nucledtids. Les mutacions cromosomiques es produeixen per variacid del nombre o de la disposicié dels gens en un cromosor

mutacions gendmiques o cariotipiques es produeixen pel canvi en el nombre normal de cromosomes d’una especie.

BLOC IV. Microbiologia i immunologia. Aplicacions

8. S’administra la vacuna del papil-loma huma (VPH) a dones que no han patit la malaltia. Aquesta vacuna conté diferents protei
L1 per a garantir major proteccié contra el VPH. Quin tipus de resposta immunitaria (primaria o secundaria) es posa en mar
després de I'administracié de la vacuna? Justifiqueu la resposta i expligueu en qué consisteix aquesta resposta immunitari
punts).

Es tracta d'una resposta immunitaria primaria, ja que és la primera vegada que el sistema immunitari entra en contacte amb
(proteina L1). Després de la vacunacid, per mitja dels limfocits Th o col-laboradors, s’activen els limfocits B, que es conve
cél-lules plasmiques productores d’anticossos. Alguns limfocits B queden com a cél-lules de memoria, de manera que la perso
adquireix memoria immunologica i podria generar amb rapidesa una resposta secundaria en cas d’'una nova entrada de I'antigen

9. En un experiment d’investigacié es disposa de quatre tubs d’assaig amb cultius de la mateixa concentracioé d’'una soca del bg
Salmonellasp en el mateix medi nutritiu. Cada tub rep un tractament diferent, i es mesura la densitat optica a diferents temps.
densitat optica mesura, de forma indirecta, el nombre de cel-lules que hi ha: com més elevat és el nombre de cél-lules, més d
optica. En la taula segiient es mostren els mesuraments de les densitats optiques en funcié del temps, a partir del moment d’apl
dels diferents tractaments.

a) Doneu una explicacié justificada dels resultats obtinguts en el tub amb antibiotic (2 punts).

nes
a
a (4

I'anti
rteixe
ha va

acteri
L a
pnsita
cacio

b) Els resultats obtinguts a partir del mesurament dels tubs tractats amb el bacteridofag P22 del cicle litic i el bacteriofag P22 del gicle

lisogénic s6n molt diferents. Expliqueu la causa d’aquesta diferéncia (4 punts).

Tub amb Salmonellasp. Densitat Optica en funcié del temps

0 min 20 min 40 min 60 min 80 min 100 min
Tub de control 0,624 0,845 1,040 1,252 1,441 1,628
Tub amb antibiotic 0,612 0,599 0,570 0,413 0,392 0,315
Tub amb bacteriofag P22 de cicle litic 0,628 0,598 0,444 0,365 0,304 0,100
Tub amb bacteriofag P22 de cicle lisogénic 0,631 0,702 0,716 0,895 1,088 1,550

a) Els resultats mostren que la densitat optica del tub amb antibiotic ha disminuit progressivament i és inferior a la del tub de con

la qual cosa indica que ha disminuit el nombre de cél-lules. Peresmtot concloure que Balmonella spés sensible a aquest

efecte de I'antibiotic utilitzat. S’haura de fer referéncia a aquest efecte bactericida dels antibiotics.

b) En el cas del bacteriofag P22 del cicle litic, se sintetitzen noves proteines viriques i nou material genétic viric. Els no
resultants trenquen la céel-lula bacteriana, s’alliberen al medi i infecten altres bacteris del medi. El cicle es repeteix. Amb

us vir
el ter

la quantitat de cél-lules bacterianes en el medi disminueix i, per tant, la densitat Optica és menor. En el cicle lisogénic ¢l mat
genetic del bacteridfag P22 s’integra en el material genétiSakenonellai aquesta situacié es manté en estat de laténcia. El
bacteri es reprodueix amb normalitat per la qual cosa el nombre de cél-lules bacterianes augmenta en el temps. Hi ha més ce

i, per tant, la densitat optica és major.




OPCIOB

BLOC |. Base molecular i fisicoquimica de la vida

1. En relacio6 a la figura seguent:

a) Indiqueu quina molécula representa i quina és la composicié dels monomers que la formen
(2 punts).

b) Expliqueu quin tipus d’'interaccions es produeixen per a formar I'estructura secundaria de
la molécula (1 punt).

¢) Indigueu en quin procés bioldgic esta implicada i quina és la seua funcid. Expliqueu el paper
de les zones marcades com A i B (2 punts).

a) Es 'RNA de transferéncia (tRNA). Esta format per la unié de ribonucleotids, en els quals la
pentosa és una ribosa i les bases nitrogenades poden ser adenina, guanina, citosina i uracil ”‘."
gue també es troben altres bases nitrogenades modificades).
b) El tRNA consisteix en una sola fibra en qué hi ha trams de doble cadena en que els nucle
interaccionen per mitja d’enllagos d’hidrogen entre les bases nitrogenades.

c) El tRNA participa en el procés de traduccié o de sintesi de proteines.

En la figura, A correspon a la zona d'uni6 de I'aminoacid que el tRNA transportara fins al
ribosoma. En la figura, B correspon a I'anticodé que reconeix especificament un determinat codo

del mRNA. L'anticod6 de cada tRNA és diferent en funcié de I'aminoacid que s'unira a la cadena B

polipeptidica en creixement.

2. En relacié amb els enzims:

a) Definiu breument que és un enzim (1 punt). Estado de transicién, X*

b) Relacioneu els termeapoenzim, cofactor grup prostétic(3 punts). AG* (no

¢) Basant-vos en la segient figura, expliqgueu el mode d’accio dels enzims (1 punt). catalizada)

a) Els enzims son proteines amb activitat catalitica, actuen accelerant les reaccions quii 7 ot \catalizada)

gue es produeixen en la cel-lula. ] ad 3

b) Alguns enzims tenen un component no proteic que és necessari per a la seua acti o |Sustrato

denomina cofactor. Un enzim sense el seu cofactor es denomina apoenzim i no és ac = AG
cofactors poden ser xicotetes molécules organiques denominades coenzims, que se si & reacdc‘?(,"ﬁ
a partir de vitamines, o poden ser metalls. Quan el coenzim s’uneix covalentmentoder g

molt forta a 'apoenzim, es denomina grup prostetic. =

c) L'accié catalitzadora dels enzims consisteix a disminuir I'energia d’activacié pe Producto

aconseguir facilment I'estat de transicié i permetre que la reaccié es produisca.
Transcurso de la reaccion —

BLOC Il. Estructura i fisiologia cel- lular

3. Relacioneu de forma apropiada els conceptes de les quatre columnes de la segiient taula referits al citosquelet (3 punts):

Filaments intermedis 7 nm Tubulina Fus acromatic
Microfilaments 10 nm Queratina Mobilitat cel-lular
Microtubuls 25 nm Actina Forca mecanica

Filaments intermedis, 10 nm, queratina, forca mecanica. Microfilaments, 7 nm, actina, mobilitat cel-lular. Microtdbuls, 25 nm, tub
acromatic.

4. Indiqueu la localitzaci6 cel-lular dels processos seglents: a) organitzacié dels microtibuls, b) fotofosforilacié, c) cicle de Kreb
reconeixement cel-lular, e) transferéncia d’aminoacids a la cadena polipeptidica, f) acoblament de la subunitat major del ribosd
amb la subunitat menor (3 punts).
a) centrosoma, b) membrana tilacoidal / cloroplast, ¢) matriu mitocondrial / mitocondri, d) membrana plasmica, e) ribosoma (citos
f) citosol.

5. Respecte a '’ADN mitocondrial de mamifers: a) Expliqueu les diferéncies estructurals entre I’ADN mitocondrial i ’ADN nucleg
(2 punts). b) Com s’hereta I’'ADN mitocondrial? (1 punt). c) L'existéncia de 'ADN mitocondrial, serveix de suport a la teori
endosimbiotica? Raoneu la resposta (1 punt)

ulina,
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a) L’ADN mitocondrial és una molécula més xicoteta, amb menor nombre de gens, circular, covalentment tancada i no esta condens

va associada a histones) mentre que 'ADN nuclear és més gran, porta major quantitat de gens, no és circular i si que esta c
gue va associat a histoneb). A través dels mitocondris de I'ovul, és a dir, procedeix de la ncqu®i, pel seu paregut amb I'ADN de
cel-lules procariotes, ja que la teoria endosimbiotica proposa que els mitocondris provenen de procariotes que van entrar en
eucariota primitiva per mitja d’endocitosis, i romanen en aquesta en establir una relacié de simbiosi (mutualisme).
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BLOC lll. Heréncia biologica: genética classica i molecular

6. En la seglient fotografia realitzada amb el microscopi Optic es poden observe - 9
(d

. ratia Ada . . C 22
cél-lules vegetals en divisidé per mitosi. a) Indiqueu en quina fase esta cada una f *"p‘r

les cél-lules marcades com 1i 2 (1 punt). b) Expliqueu en cada cas el que ocorre -
la fase corresponent (2 punts). ¢c) Com sén des del punt de vista genétic les ceél-lug. - S P
o oy ,J.].

g

filles després de la mitosi? (1 punt) y p v

a) i b) La ceél-lula marcada com 1 esta en METAFASE. En aquesta fase els croma:" 3-'{ :

es disposen en I'equador de la cél-lula, amb les cromatides orientades cap als pc A > / a'
cél-lula marcada com 2 esta en ANAFASE. Durant aquesta fase té lloc el desplag - -

de les cromatides des de I'equador cap als pols cel-lu@rkes ceél-lules filles son

geneticament idéntiques a la cél-lula mare.

e

7. Si un polipeptid té 450 aminoacids, indiqueu quants ribonucleotids tindra el fragment de 'RNA missatger que codifica aque
aminoacids (2 punts).
Si un aminoacid esta codificat per tres ribonucleotids, 450 aminoacids estaran codificats per 1350 ribonucleotids.

8. Expliqueu (4 punts): a) El concepte de gen des del punt de vista molecular. b) Que sén els introns i els exons? ¢) Que vol dir
codi geneétic és degenerat o redundant? d) Qué és un organisme transgenic?

a) Un gen és un fragment d’ADN que codifica una cadena polipeptidica. b) En eucariotes, els gens posseeixen regions
anomenades exons, i no codificants denominades introns, que es transcriuen perdo que no es tradueixen. Cada gen consts
fragments d’introns i exons intercalats. ¢) El codi genétic és degenerat o redundant perqué un aminoacid pot estar codificat pe
codo.

d) Un organisme transgénic és un organisme modificat genéticament per mitja de processos d’enginyeria genetica. Aquest
impliquen transferéncia de gens (ADN) a cél-lules o grups de cél-lules que originen cél-lules o organismes amb caracteristiques
noves.

BLOC IV. Microbiologia i immunologia. Aplicacions

9. a) Feu un dibuix d’'un bacteri i assenyaleu les seues estructures (3 punts). b) Poseu un exemple de bacteri patogen i un al
simbiotic i raoneu la resposta (3 punts).

a) L'alumne ha de dibuixar un bacteri i assenyalar la paret cel-lular, la membrana plasmica, el cromosoma bacteria, els ribosome
flagells. b) Entre els exemples I'alumne pot citdalmonellags un bacteri que estableix una relaci6 parasitaria patdgena amb altres

vius, ja que pot provocar la salmonel-losi, malaltia que es transmet pel consum d’aliments contaminats i que afectRlintdstim,és
un bacteri que viu en el sol i pot establir relacions simbiotiques mutualistes amb la planta fixant nitrogen lliure i formant

assimilable per la planta...

10. La resposta immune inespecifica és aquella que respon davant de la preséncia de qualsevol patogen o toxina que siga d
com a tal; en canvi, la resposta immune especifica o adquirida és aquella que es dirigeix especificament contra un detern
microorganisme o toxina. La figura que es mostra a continuacié representa el moment d’interaccié entre ambdues respostes.
Citeu cada un dels processos que tenen lloc en aqueix moment (indicats en la figura com A, B i C) i escriviu el nom de les cél
molécules o complexos que estan formant part d’aquests (indicats en la figura com 1, 2, 3, 4 i 5) (4 punts).

A: Fagocitosi. B: Processament de I'antigen (digestié). C: Presentacié de I'antigen al limfocit Th. 1: Macrofag (cél-lula prese
d’antigens, cél-lula dendritica). 2:
Microorganisme (toxina). 3: Antigen. 4.
Complex major d’histocompatibilitat 1.
5: Cél-lulahelper(limfocit Th, limfocit T A
col-laborador). 1 -
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OPCION A

BLOQUE I. Base molecular y fisico-quimica de la vida

1. En relacién con la 6smosis:

a) Define los términosdsmosis, presion osmotica, disolucion hipoténidisolucién hipertdnica y disoluciones isoténicé3 puntos).

b) ¢ Qué ocurre cuando una célula animal se sumerge en un medio hiperténico? (1 punto).

¢) ¢Y en un medio hipoténico? (1 punto).

a) La 6smosis es el movimiento de agua a través de una membrana semipermeable producido por la diferencia de concentrac]
lados de la membrana. La presidon osmotica es la presidon que habria que ejercer para evitar el paso de agua a través de la
semipermeable. El paso del disolvente se produce desde la disolucion mas diluida (disolucién hipoténica) a la mas concentradal
hiperténica) hasta que ambas disoluciones igualan su concentracion (disoluciones isoténicas).

b) Una célula animal en una disolucion hipertonica pierde agua y su volumen disminuye.

c) Por el contrario, en una disolucion hipoténica entraria agua a la célula y aumentaria su volumen pudiendo llegar a romperse.

2. En la siguiente figura se muestran las férmulas quimicas de algunas biomoléculas. Indica (5 puntos):
a) Cual corresponde a un acido graso insaturado.
b) Cual es una piranosa.

¢) Cuales forman parte del DNA. €00~

d) Cual corresponde a un &cido graso saturado. 1 2 %Hz €00"
e) Cual forma parte de proteinas. CHy s
coo™ ? T"’ f"'
a) Es un acido graso insaturado la molécula 3. u,ﬁ—'—u e el R
b) Es una piranosa la molécula 5., CHizon ,Ic\ /gH §Ha s
c) Forman parte del DNA las moléculas 2 y 6. N e
d) Es un acido graso saturado la molécula 4. Ha £
e) Forma parte de proteinas la molécula 1. 5 6 " £,
CH CH,
%“2 %M,
?"z TM,
P
T"x f"’
.
T”z ?H,
?H: CH,
CH,

BLOQUIE II. Estructura y fisiologia celular

3. Explica la relacién funcional entre RER, aparato de Golgi y lisosomas (6 puntos).

El RER sintetiza proteinas entre las que se encuentran enzimas hidroliticas, proteinas de membrana y proteinas de secreci
forman vesiculas que son transportadas a través del aparato de Golgi, donde se modifican las proteinas. Las vesiculas de s
aparato de Golgi se fusionan a la membrana plasmatica expulsando su contenido o forman los lisosomas que se encargan de|
celular.

4. Compara el transporte por difusion simple con el transporte por difusion facilitada indicando qué tipo de moléculas
transportan en cada uno (2 puntos).

En el transporte por difusién simple, gases, moléculas apolares y moléculas polares sin carga de bajo peso molecular, atraviesd
lipidica de la membrana a favor del potencial electroquimico. En la difusion facilitada también se produce transporte a través de
a favor de potencial electroquimico, bien mediante proteinas canal que permiten el paso de iones, bien mediante proteinas tran
que se unen a las moléculas a transportar y sufren cambios conformacionales que permiten la transferencia de la molécula de ur
de la membrana.
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5. Nombra las fases del ciclo de Calvin y sefiala la enzima que inicia el ciclo (2 puntos).
Fijacién y reduccion de CQy regeneracion de la ribulosa 1,5-bisfosfato. El enzima que fija gldeQa atmoésfera es la ribulosa 1,
bisfosfato carboxilasa (rubisco).

BLOQUE lII. Herencia biologica: Genética clasica y molecular

6. Define los siguientes términos (5 puntos):

a) Alelo, b) Heterocigotq c) Fenotipo, d) Entrecruzamiento o sobrecruzamiente) Recombinacion
a) Es cada una de las diferentes formas alternativas que puede presentar un gen.

b) Cuando los dos alelos de un gen son diferentes (Aa).

c) Es el nombre que recibe la manifestacién observable del genotipo: forma, color, tamafio, etc.
d) Proceso por el cual las cromatidas de cromosomas homaélogos se aparean e intercambian secciones de su DNA durante la me
e) Es el intercambio de material hereditario entre las cromatidas de los cromosomas homologos en la meiosis.

7. Contesta de forma precisa y breve a las siguientes cuestiones:

a) Define qué es una mutacién (1 punto).

b) ¢Qué ventaja supone para los seres vivos que el DNA no sea totalmente inmutable? (1 punto).
c) Define brevemente los tipos de mutaciones (3 puntos).

a) La mutacion es un cambio en el material genético (DNA).

b) La variabilidad de una especie se debe en parte a las mutaciones, ya que éstas, sometidas a procesos de seleccion na
implicar una mejor adaptacién al medio, y por tanto una evolucién. Si el DNA fuese totalmente inmutable no habria existido la eV
las especies.
c) Las mutaciones pueden ser de tres tipos: molecular o génica, cromosémica, y gendémica o cariotipica. Las mutaciones mg

iosis.

tural,
olucic

lecul:

génicas son las que afectan a la secuencia de nucle6tidos de un gen determinado. Pueden producirse por sustitucion, por pérdida (de

0 por insercién de nuevos nucleétidos. Las mutaciones cromosomicas se producen por variacion del nimero o de la disposicion
en un cromosoma. Las mutaciones genoémicas o cariotipicas se producen por el cambio en el nimero normal de cromosomas de|

BLOQUE IV. Microbiologia e inmunologia. Aplicaciones

8. Se administra la vacuna del papiloma humano (VPH) a mujeres que no han padecido la enfermedad. Esta vacuna con
diferentes proteinas L1 para garantizar mayor proteccion contra el VPH. ¢(Qué tipo de respuesta inmunitaria (primaria
secundaria) se pone en marcha tras la administracion de la vacuna? Justifica la respuesta y explica en qué consiste esta res
inmunitaria (4 puntos).

Se trata de una respuesta inmunitaria primaria puesto que es la primera vez que el sistema inmunitario entra en contacto con
(proteina L1). Tras la vacunacion, mediante los linfocitos Th o colaboradores, se activan los linfocitos B, que se convierten
plasmaticas productoras de anticuerpos. Algunos linfocitos B quedan como células de memoria, de forma que la persona vacung
memoria inmunoldégica y podria generar con rapidez una respuesta secundaria en caso de nueva entrada del antigeno

9. En un experimento de investigacion, se dispone de cuatro tubos de ensayo con cultivos de la misma concentracion de una c
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la bacteria Salmonellasp. en el mismo medio nutritivo. Cada tubo recibe un tratamiento diferente, y se mide la densidad optica a

diferentes tiempos. La densidad éptica mide, de forma indirecta, el nUmero de células que hay: a mayor nimero de células, m
densidad optica. En la tabla siguiente se muestran las medidas de las densidades 6pticas en funcion del tiempo, a partir del morn
de aplicacion de los diferentes tratamientos.

a) Da una explicacion justificada de los resultados obtenidos en el tubo con antibiético (2 puntos).

b) Los resultados obtenidos a partir de la medida de los tubos tratados con el bacteriéfago P22 del ciclo litico y el bacteri6fago
del ciclo lisogénico son muy diferentes. Explica la causa de esta diferencia (4 puntos).

Tubo con Salmonellasp. Densidad 6ptica en funcion del tiempo

0 min 20 min 40 min 60 min 80 min 100 min
Tubo control 0,624 0,845 1,040 1,252 1,441 1,628
Tubo con antibiético 0,612 0,599 0,570 0,413 0,392 0,315
Tubo con bacteriéfago P22 de ciclo litico 0,628 0,598 0,444 0,365 0,304 0,100
Tubo con bacteriéfago P22 de ciclo lisogénico 0,631 0,702 0,716 0,895 1,088 1,550

ayor
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P22

a) Los resultados muestran que la densidad éptica del tubo con antibiético ha disminuido progresivamente y es inferior a la del

control, lo que indica que ha disminuido el nUmero de células. Por,teatpuede concluir que Balmonellasp. es sensible al efecto ¢
antibiotico utilizado. Se debera hacer referencia al efecto bactericida de los antibiéticos.
b) En el caso del bacteriéfago P22 del ciclo litico, se sintetizan nuevas proteinas viricas y nuevo material genético virico. L
viriones resultantes rompen la célula bacteriana, se liberan al medio e infectan otras bacterias del medio. El ciclo se repite. Con
la cantidad de células bacterianas en el medio disminuye vy, por tanto, la densidad oOptica es menor. En el ciclo lisogénico

genético del bacteriéfago P22 se integra en el material genéticBatteonellay esta situacién se mantiene en estado de latenci
bacteria se reproduce con normalidad por lo que el nimero de células bacterianas aumenta en el tiempo. Hay mas células y, g
densidad optica es mayor.
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OPCION B

BLOQUE I. Base molecular y fisico-quimica de la vida

1. En relacién a la siguiente figura:

a) Indica qué molécula representa y cudl es la composicion de los monémeros que la forman (2
puntos).

b) Explica qué tipo de interacciones se producen para formar la estructura secundaria de la
molécula (1 punto).

¢) Indica en qué proceso bioldgico esta implicada y cual es su funcién, explicando el papel de las
zonas marcadas como Ay B (2 puntos).

a) Es el RNA de transferencia (tRNA). Esta formado por la union de ribonucleétidos, en los que la
pentosa es una ribosa y las bases nitrogenadas pueden ser adenina, guanina, citosina y
(aunque también se encuentran otras bases nitrogenadas modificadas).

b) El tRNA consiste en una sola hebra en la que existen tramos de doble cadena en los q
nucleétidos interaccionan mediante enlaces de hidrogeno entre las bases nitrogenadas.

c) El tRNA participa en el proceso de traduccién o de sintesis de proteinas.

En la figura, A corresponde a la zona de unién del aminoacido que el tRNA transportara hasta el
ribosoma. En la figura, B corresponde al anticodén que reconoce especificamente un determinado
codon del mRNA. El anticodén de cada tRNA es diferente en funcidon del aminoacido que se unird a

iracita;

‘?ﬂr
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la cadena polipeptidica en crecimiento.
Estado de transicion, X}

2. En relacion con las enzimas: AG! (no
a) Define brevemente qué es una enzima (1 punto). catalizada)
b) Relaciona los términosapoenzima, cofactoy grupo prostéticq3 puntos). /// TG catalizada)

-

¢) En base a la siguiente figura, explica el modo de accién de las enzimas (1punto).
a) Las enzimas son proteinas con actividad catalitica, actian acelerando las reacc
qguimicas que se producen en la célula.

Sustrato |

\G‘

Energia libre —

b) Algunas enzimas tienen un componente no proteico que es necesario para su ac reafjé's\

se denomina cofactor. Una enzima sin su cofactor se denomina apoenzima y no es ‘

Los cofactores pueden ser pequefias moléculas organicas denominadas coenzimas : v
Producto

sintetizan a partir de vitaminas, o pueden ser metales. Cuando el coenzima s
covalentemente o de manera muy fuerte a la apoenzima, se denomina grupo prostéti
¢) La accioén catalizadora de las enzimas consiste en disminuir la energia de activ
para alcanzar facilmente el estado de transicion y permitir que la reaccién se produzca.

Transcurso de la reaccion —

BLOQUIE II. Estructura y fisiologia celular

3. Relaciona de forma apropiada los conceptos de las cuatro columnas de la siguiente tabla referidos al citoesqueleto (3 puntos):

Filamentos intermedios 7 nm Tubulina Huso acromatico
Microfilamentos 10 nm Queratina Movilidad celular
MicrotUbulos 25 nm Actina Fuerza mecanica

Filamentos intermedios, 10 nm, queratina, fuerza mecanica. Microfilamentos, 7 nm, actina, movilidad celular. Microtibulos
tubulina, huso acromaético.

4. Indica la localizacién celular de los procesos siguientes: a) organizacion de los microtibulos, b) fotofosforilacién, c) ciclo de Ki
d) reconocimiento celular, e) transferencia de aminoacidos a la cadena polipeptidica, f) ensamblaje de la subunidad mayor
ribosoma con la subunidad menor (3 puntos).
a) centrosoma, b) membrana tilacoidal / cloroplasto, c) matriz mitocondrial / mitocondria, d) membrana plasmatica, €) ribosoma
RER), f) citosol.
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5. Respecto al DNA mitocondrial de mamiferos: a) Explica las diferencias estructurales entre el DNA mitocondrial y el DNA nuclear

(2 puntos). b) ¢Cémo se hereda el DNA mitocondrial? (1 punto). c) La existencia del DNA mitocondrial, ¢sirve de apoyo a la te
endosimbidtica? Razona la respuesta (1 punto)

a) EI DNA mitocondrial es una molécula mas pequefia, con menor nimero de genes, circular, covalentemente cerrada y no esta
(no va asociada a histonas) mientras que el DNA nuclear es mas grande, lleva mayor cantidad de genes, no es circular y si estd
(si va asociado a histonad)) A través de las mitocondrias del 6vulo, es decir, procede de la n@@g.por su parecido con el DNA
las células procariotas, ya que la teoria endosimbidtica propone que las mitocondrias provienen de procariotas que entraron e
eucariota primitiva mediante endocitosis, permaneciendo en ella al establecer una relaciéon de simbiosis (mutualismo).

oria
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cond
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BLOQUIE IIl. Herencia bioldgica: Genética clasica y molecular v K ey 9 .

6. En la siguiente fotografia realizada con el microscopio éptico se pueden observi % /. %,.

células vegetales en division por mitosis. a) Indica en qué fase esta cada una de

células marcadas como 1y 2 (1 punto). b) Explica en cada caso lo que ocurre enks, . o

fase correspondiente (2 puntos). c) ¢COmo son desde el punto de vista genet|co " 3e £
células hijas tras la mitosis? (1 punto) j’_‘ . Q/

a) y b) La célula marcada como 1 estd en METAFASE. En esta fase los cromoso . &

disponen en el ecuador de la célula, con las cromatidas orientadas hacia los polc -

célula marcada como 2 estd en ANAFASE. Durante esta fase tiene lugaedpes i

desplazamiento de las cromatidas desde el ecuador hacia los polos celc)dras células hijas son genéticamente idénticas a la ¢
madre.

7. Si un polipéptido tiene 450 aminoacidos, indica cuantos ribonucleétidos tendra el fragmento del RNA mensajero que codifica
aminoacidos (2 puntos).
Si un aminoécido esta codificado por tres ribonucleétidos, 450 aminoacidos estaran codificados por 1350 ribonucleétidos.

8. Explica (4 puntos): a) El concepto de gen desde el punto de vista molecular. b) ¢Qué son los intrones y exones? ¢) ¢Qué
decir que el cédigo genético es degenerado o redundante? d) ¢,Qué es un organismo transgénico?

a) Un gen es un fragmento de DNA que codifica una cadena polipeptidica. b) En eucariotas, los genes poseen regiones
llamadas exones, y no codificantes denominadas intrones, que se transcriben pero que no se traducen. Cada gen cons
fragmentos de intrones y exones intercalados. c) El cédigo genético es degenerado o redundante porque un aminoéacido
codificado por mas de un codon.

d) Un organismo transgénico es un organismo modificado genéticamente mediante procesos de ingenieria genética. Estos proce
transferencia de genes (DNA) a células o grupos de células que originan células u organismos con caracteristicas genéticas nue

BLOQUE IV. Microbiologia e inmunologia. Aplicaciones

9. a) Haz un dibujo de una bacteria y sefiala sus estructuras (3 puntos). b) Pon un ejemplo de bacteria patégena y otro de simbi
y razona tu respuesta (3 puntos).

a) El alumno debera dibujar una bacteria y sefialar la pared celular, la membrana plasmatica, el cromosoma bacteriano, los ribos
y los flagelos. b) Entre los ejemplos el alumno puede c@aimonellaes una bacteria que establece una relacién parasitaria patégen
otros seres vivos ya que puede provocar la salmonelosis, enfermedad que se transmite por el consumo de alimentos contam
afecta al intestinoRhizobiumes una bacteria que vive en el suelo y puede establecer relaciones simbiéticas mutualistas con
fijando nitr6geno libre y formando nitrégeno asimilable por la planta...

10. La respuesta inmune inespecifica es aquella que responde ante la presencia de cualquier patdgeno o toxina que sea de
como tal; en cambio, la respuesta inmune especifica o adquirida es aquella que se dirige especificamente contra un determ

microorganismo o toxina. La figura que se muestra a continuacion representa el momento de interaccion entre ambas respuestas.

Nombra cada uno de los procesos que tienen lugar en ese momento (indicados en la figura como A, B y C) y escribe el nombre
células, moléculas o complejos que
estan formando parte de ellos
(indicados en la figura como 1, 2, 3, 4
y 5) (4 puntos). A
A: Fagocitosis. B: Procesamiento de 1 ;

antigeno (digestion). C: Presentacio ~

del antigeno al linfocito Th. 1: e
Macrofago (célula presentadora de

antigenos, célula dendritica). 2

Microorganismo (toxina). 3: Antigeno.

4: Complejo mayor de

histocompatibilidad 1I. 5: Célula helper 2
(linfocito Th, linfocito T colaborador).
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